

台山主管部门针对调整生活垃圾处理费收费标准答疑解惑 聚焦民生热点 回应市民关切

江门日报讯(记者/陈素敏)今年3月1日,江门市正式实施生活垃圾处理费新标准,城区居民每户每月12元,圩镇居民不超过10元。政策自施行以来,部分市民对收费依据、调整背景及执行细节存有疑问。为此,本报记者日前走访江门市城市管理和综合执法局、市发改局、市住建局等相关主管部门,对市民关切逐一梳理,探寻政策背后的治理逻辑与民生温度。

近年来,随着台山新型城镇化、乡村振兴、全域旅游等工作逐步开展,城乡流动人口逐渐增多,生活垃圾量和处理成本随之逐年增加。同时,台山此前生活垃圾处理费收费标准已实施多年,不能满足台山生活垃圾处理高质量发展的需要。

根据《印发关于进一步加强我省城

乡生活垃圾处理工作实施意见的通知》《关于规范城乡生活垃圾处理价格管理的指导意见》,按照“谁产生、谁付费”的原则,推行生活垃圾处理收费制度,产生生活垃圾的单位和须按规定缴纳费用。由此可见,推行生活垃圾处理收费制度,是公民和各行业应尽的社会责任,符合国家推动绿色发展和生态文明的政策导向。

台山此次调整生活垃圾处理费收费标准是基于多方面因素。台山生活垃圾处理方式已从卫生填埋转变为焚烧利用模式,处理成本大幅增加,物价水平也不断上升。为建立健全生活垃圾处理价格管理机制,根据《广东省物价局广东省住房和城乡建设厅关于规范城乡生活垃圾处理价格管理的指导意见》精神,经过成本监审、价格听证、风险评估等程

序,并结合台山实际情况,经台山市人民政府同意,出台了《关于调整台山市生活垃圾处理费收费标准的通知》,适当调整了收费标准和计价方式。

对于水费与垃圾处理费捆绑收取的问题,根据《广东省城市生活垃圾处理收费管理办法》,为加强生活垃圾处理收费管理,提高征收率,鼓励采取供水、污水和垃圾处理统一收费和代扣代缴等方式,确保垃圾处理费足额征收。因此,由供水公司代收垃圾处理费。

不少市民存在疑问,新房还没装修、也没入住,是否要缴纳生活垃圾处理费呢?根据新的收费标准,用户(包括单位或个人)在办理用水开户手续之后,当月用水量不到1吨,不收取生活垃圾处理费;当月用水量超过1吨,则需要缴纳生活垃圾处理费。

针对部分市民提出的物业费与垃圾处理费两者之间是否存在关联,台山市相关部门表示,根据《印发广东省物价局广东省住房和城乡建设厅关于物业服务收费管理规定的通知》,物业费仅包含小区内垃圾维护,如小区内环境清洁、楼道和公共区域垃圾桶的清洁和维护等,收费主体为物业公司,而城市生活垃圾处理费包括城市公共面积(街道)的清扫保洁费用、市民产生的生活垃圾从收集点或转运站到处理厂的运输费用以及在生活垃圾焚烧厂处理的费用,收费主体为台山市环境卫生主管部门及各镇(街)政府;物业费中的清洁卫生费主要用于小区内环境清洁,而城市生活垃圾处理费涵盖城市垃圾多环节处理,两者不重复。若市民发现物业公司存在重复收费情况,可向市场监管部门反映。

婚礼上收到立功喜报 台山现役军人李健新双喜临门

江门日报讯(记者/陈素敏 通讯员/叶嘉敏)“祝福你们新婚快乐、百年好合,这份立功喜报送给你们……”5月16日,台山现役军人李健新与妻子黄佩云在三合镇举行婚礼,一份“特殊的礼物”悄然降临,军地联合送来三等功喜报,让亲朋好友共同见证这份荣耀,为热辣的婚礼再添一份喜庆。

“健新,你真棒!给乡亲们争光!”“婚礼当天收到喜报,真是双喜临门!”现场,胸前戴着红花的李健新与军属在亲友的见证下接过喜报和慰问金,观礼的亲友纷纷举起手机记录下这感人的场景。“军功里有她一半的功劳!”仪式现场,一身戎装的李

健新向妻子敬以标准军礼。新娘眼含热泪说:“这是他送给我最珍贵的新婚礼物,我会全力支持他在部队再创佳绩、再立新功!”

据悉,32岁的李健新入伍12年来,表现优异,成绩突出,先后被评为“四有”优秀士兵称号1次,荣获嘉奖2次,2024年荣立个人三等功,荣获“四有”优秀士兵称号。



台山举办“应急第一响应人”红十字救护员培训班 推动公共安全治理提质增效

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏)近日,台山市“应急第一响应人”红十字救护员培训班在大海湾青创智谷举办,来自各镇(街)的80多名基层应急工作人员、志愿者齐聚一堂,通过“理论授课+实操考核”的全链条培训,系统提升突发事件现场应急处置能力,助力台山基层应急管理体系专业化建设。

在理论授课中,台山市红十字会急救培训师团队以真实案例切入,将心肺复苏(CPR)、自动体外除颤器(AED)使用、创伤止血包扎等技能拆解为标准化流程。“黄金4分钟是心肺复苏的关键!”“评估环境安全是施救的第一步!”讲师反复强调,作为“应急第一响应人”,快速反应与规范操作十分重要。

技能实操部分干货满满,包括心肺复苏、海姆立克急救法、创伤止血

包扎等急救基础知识与技能实操。讲师利用模拟人示范胸外按压动作,并讲解动作要点:“手臂绷直,垂直下压5-6厘米,频率保持每分钟100-120次……”学员们或低头记录要点,或举起手机拍摄操作细节。随后,学员们在讲师的悉心指导下分组进行模拟操作,体验急救过程,提升应急处置能力。

台山市红十字会相关负责人表示,培训是落实《台山市“应急第一响应人”工作实施方案》精神,分层分类推进“应急第一响应人”能力培训的重要内容,有利于提高基层应急队伍的紧急避险意识和自救互救能力,推动台山公共安全治理提质增效。

未来,台山市将继续深化“应急+急救”联动模式,推动应急管理从“事后处置”向“事前预防”转型,为市民筑牢“家门口”的安全屏障。



学员在讲师的悉心指导下分组进行模拟操作,体验急救过程,提升应急处置能力。

百千万·看台山

端芬镇海阳村立足资源禀赋聚焦“三个提升” 古村新韵话振兴



端芬镇海阳村聚焦文旅融合发展、产业发展、乡村治理“三个提升”,激活乡村振兴的“进阶密码”。

宽阔整洁的村庄道路,悠悠风带着稻田馨香,“鳊鱼田”波光粼粼……位于端芬镇中南部的海阳村,这里农业资源丰富,重点发展大米、鳊鱼等农业特色产业;这里华侨文化深厚,打造了海口埠银信纪念馆、银信博物馆等文旅项目。

近年来,海阳村抢抓省“百千万工程”典型村培育建设契机,立足自身资源禀赋,聚焦文旅融合、产业发展、乡村治理“三个提升”,激活乡村振兴的“进阶密码”。

文/图 江门日报记者 陈素敏 林育辉 通讯员 台轩

古埠焕新韵 文旅产业再升级

位于海阳村的海口埠,被誉为“广府人出海口纪念地”。矗立在南粤驿路上的海口埠,如今焕发时代新韵。这个经过系统性保护开发的古码头,仿古帆船静静停泊,648片银信瓷片镶嵌的纪念柱阵如同时光卷轴,将百年侨乡记忆娓娓道来。银信博物馆里泛黄的侨批、骑楼建筑群中流淌的西洋风情,与东宁里古村落的岭南民居相映成趣,构成跨越时空的文化对话。

景在村中,村融景中,人居画中。这是不少市民、游客走进海阳村的最大感受。近年来,该村大力发展文旅产业,注入发展动力。该村深挖海口埠的历史底蕴,创新奏响“活化三部曲”——以创建国家3A级景区提升硬件设施,以“汀江文化走廊”串联文旅资源,以银信文化主题活动深化精神内涵。

老建筑是承载时光记忆的载体,活化利用则是老旧建筑焕发新生的另一种历史延续。在发展文旅产业过程中,海阳村对闲置校舍的创造性转化——将原东陵学校旧址变为葡国风情驿站,将原江联学校旧址变为阿特拉斯民俗群,这种“修旧如旧、建新如故”的改造理念,既延续了建筑肌理,又注入了产业活力。

产业赋新动能 铺就振兴“快车道”

要解锁乡村振兴的“幸福密码”,就要在农村产业上下功夫。海阳村因地制宜,探索发展种植养殖、乡村旅游等特色产业,实现村集体和农民“双增收”。

海阳村所在区域是丝苗米的优生区,出产的丝苗米口感香醇、质地软糯、营养丰富。近年来,该村通过“龙头企业+合作社+能人+农户”模式,大力推进规模化种植、全产业链发展,推动“小米粒”成就“大产业”,擦亮丝苗米“一村一品”,建设优质丝苗米种植示范区、加工区,助力江联米业、何氏种植合作社等企业、合作社的合作提质增效,打造丝苗米专业村。

与此同时,海阳村大力发展鳊鱼养殖特色产业,联合20多个村民小组整合逾246.67公顷(3700亩)鱼塘发包给远宏集团养殖鳊鱼。通过“企业+

四九镇东冠村奏响乡村振兴“三部曲” 产业兴 生态美 百姓富



四九镇东冠村创新“自然风光+异域风情+休闲度假”发展模式,将传统农业庄园变为沉浸式文旅目的地。

傍晚,四九镇东冠村的鸡爪芋泛起绿浪,村民刘伯轻抚着肥厚的芋叶,眼角笑纹里藏着丰收的喜悦。不远处,芦荟庄园里,欢笑声此起彼伏,孩童追逐彩蝶穿梭花径,父母用手机定格温馨。这幅产业兴旺、生态宜居、生活富裕的乡村振兴画卷,随着“百千万工程”的深入推进,在东冠村愈发鲜活亮丽。

自“百千万工程”实施以来,东冠村依托土地资源、特色农产品、自然景观等优势,不断做强富民产业,深度融合发展农文旅,大力提升人居环境。经过三载耕耘,村容村貌焕然一新,集体经济节节攀升,该村在2024年入选省“百千万工程”典型村。

文/图 江门日报记者 李嘉敏 通讯员 台轩

“三驱联动” 土特产变身“金疙瘩”

鸡爪芋学名疣柄魔芋,在东冠村有着悠久的历史、食用历史。近年来,在多方合力推动下,鸡爪芋成为村民增收致富的“金钥匙”。

一方面,该村以土地活化为突破口,整合闲置资源,将荒废小学旧址改造为鸡爪芋文化产业园,采用“公司+基地+农户”订单式生产模式,带动50名村民“家门口”就业。借力全域土地整治推进“小田并大田”改革,鸡爪芋种植规模从2023年的20公顷(300亩)扩大至2024年的40公顷(600亩),带动全村增收超300万元。

另一方面,该村巧打“人才牌”驱动产业升级,通过定期召开产业发展座谈会广纳良策,引入广东省乡土专家、返乡青年刘一雨等骨干力量组建智囊团,参与鸡爪芋的种植、推广和研发项目,更携手中国科学院昆明植物研究所、广东省科学院江门产业技术研究院、广东江中医药职业学院等科研机构,院校攻克技术难关。同时,该村利用鸡爪芋淀粉含量高的特点,探索开发鸡爪芋蛋糕、鸡爪芋饼干等食品。此外,联合企业加强创新研发,推动鸡爪芋开拓大健康产业新领域。

当地企业与鸡爪芋种植业深度绑定,台山市信利食品有限公司通过收购本地鸡爪芋,研发鸡爪芋预制汤,构建起规模化种植、精加工、品牌化运营于一体的农产品加工优势集聚区,实现从“田间”到“车间”的无缝对接。

东冠村还联合东方、松南两村成立摆荒地到示范田,从土特产到“科技范”,东冠村以土地、人才、项目“三驱联动”,在乡村振兴画卷上落下浓墨重彩的一笔。

农文旅融合 芦荟庄园成“聚宝盆”

在暖露玛芦荟庄园,碧波荡漾的芦荟田与美式乡村别墅相互映衬,这个融合自然野趣与异域风情的田园综合体,成为当地乡村振兴的“流量密码”。依托有机芦荟种植基地,东冠村创新

“自然风光+异域风情+休闲度假”发展模式,将传统农业庄园变为沉浸式文旅目的地。

漫步庄园,芦荟田园、小暖广场、果园游乐场等多个主题串珠成链,在荷兰风格的白色风车下,游客举着芦荟茶饮拍照“打卡”,“童玩天地”传来阵阵欢笑。这个极具美式风情的田园综合体,每年吸引游客超10万人次。

从单一种植到三产融合,东冠村用一片芦荟叶书写乡村振兴的绿色答卷。2023年、2024年,四九镇在芦荟庄园举办四九艺术嘉年华,吸引大批游客前来,促进鸡爪芋、茶叶、芦荟等农产品热销,实现项目发展、农村改善、农民增收的互利共赢。

绿美建设 “土味”乡村展现“文艺范”

“我们想把产业特色画进风景里。”2024年暑假,广东南方学院“百千万工程”突击队的大学生以台鸡爪芋、魔芋特色产业和生态循环农业发展构建为创作主题绘制壁画20余幅,让废弃的旧东冠小学重获新生。如今,这面“百科全书墙”,不仅吸引游客驻足拍照,更成为展示东冠村特色文化的窗口,让“土味”乡村展现“文艺范”。

墙绘上展现的生态振兴新图景,是东冠村推动乡村振兴的一个缩影。近年来,该村以“一村一景”工作思路,科学制订绿化美化作战图,持续推动乡村蝶变。

在乡村绿化上,东冠村充分发挥党组织红色引擎作用,汇聚结对共建单位、乡村绿化党员突击队、“百千万工程”工作队等力量,积极开展义务植树、苗木管护等活动,累计种植紫花风铃、香樟树、阴香树等苗木1100多棵,推动建设乡村绿化公园,为美丽乡村增添一抹新绿。

在乡村美化上,东冠村通过新时代文明实践站等方式,倡导绿色低碳生产生活方式,将“美丽庭院”创建、“四小园”建设与“文明家庭”等评选活动相互促进,打造个性化庭院6户,提升“四小园”20多处。

从“植树添绿”到“生态变现”,东冠村用三年时间走出一条“绿水青山就是金山银山”的转化路径。如今,该村的一草一木都成为靓丽的风景。

台山市总工会举办劳模宣讲活动 激励新业态劳动者 争当行业“状元”

江门日报讯(记者/李嘉敏 通讯员/台工宣)为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,近日,台山市总工会在新业态群体权益保障中心举办劳模宣讲活动,邀请广东省五一劳动奖章获得者、外卖骑手李腾辉分享成长故事,30余名新业态劳动者代表参加活动。

活动中,李腾辉以“用行动诠释担当”为主题,结合自身从普通骑手到行业标兵的奋斗历程,用朴实的语言讲述他如何在平凡岗位上践行工匠精神。“每一单配送都是一份承诺,只要肯钻研,小岗位也能创造大价值!”李腾辉分享了自己优化配送路线、创新服务模式的经验,并鼓励在场的劳动者:“新时代为我们提供了

更广阔的舞台,只要锐意进取、精益求精,每个人都能成为行业的‘状元’!”

宣讲结束后,大家共同参观劳模事迹展。展板上,一位位劳模工匠扎根一线、攻坚克难的感人故事,让新业态劳动者深受触动。活动通过“身边人讲身边事”的形式,搭建新业态劳动者与劳模工匠的对话桥梁,营造尊重劳动、关爱劳动者的浓厚氛围。

台山市总工会相关负责人表示,下一步将继续发挥组织优势,围绕新业态劳动者需求,开展技能培训、法律援助、健康关爱等服务,同时挖掘培育更多行业先进典型,让“劳动最光荣”的主旋律在侨乡大地持续唱响。

晴雨表 雨水不停歇 注意做好防范

多云间阴天

江门日报讯(记者/区景常 通讯员/林华立)据台山市气象局预报,5月29日,天气不稳定,有大雨到暴雨;5月30日至6月1日,有(雷)阵雨,局部雨势大;6月2-4日,有分散阵雨。未来几天天气具体预报如下:

- 5月29日,阴天,有大雨到暴雨,气温24-28℃,沿海阵风6级;
- 30日,阴天间多云,有阵雨,气温24-29℃,沿海阵风7级;
- 31日,阴天到多云,有雷阵雨,局部暴雨,气温24-30℃,沿海阵风7级;
- 6月1日,阴天到多云,有(雷)阵雨,局部大雨,气温25-32℃,沿海阵风6级;
- 2-3日,多云,有分散阵雨,气温26-34℃,沿海阵风6级;
- 4日,多云,有阵雨,气温25-32℃,沿海阵风6级。